

## 功勋模范

4月8日,约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表齐聚人民大会堂,参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。148个“突出贡献集体”、148名“突出贡献个人”受到褒奖。这其中,那些用奉献温暖寒冬、让青春飞扬冬奥的志愿者们同样引人关注。

# 志愿精神闪耀京冀 青春激情飞扬冬奥



4月8日,志愿者代表、河北师范大学新闻传播学院学生袁玮婷在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上发言。

摄影/新华社记者 张 领



2月20日晚,北京第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在国家体育场举行。这是向志愿者致谢环节。

摄影/新华社记者 熊 琦

## 在坚守中彰显担当 志愿之花绽放冬奥

“能够获得这份荣誉我感到十分荣幸,今后我将继续以志愿服务精神为指引,向世界讲好中国青年的新故事,一起向未来。”来自燕山大学的北京冬奥会、冬残奥会志愿者冯益为是受表彰的148名“突出贡献个人”中的一员。他说,回想起参与冬奥的日日夜夜,最大的感受是没有辜负自己的青春。

从1月24日抵达张家口赛区,直到4月4日隔离结束,冯益为在国家冬季两项中心工作生活了70多天,他的主要工作是服务好在场馆工作的近500名志愿者,很多朋友说他是“为志愿者服务的志愿者”。

在严寒风雪中协调物资转运和发放、为志愿者小伙伴们送上暖心的生日祝福、用五千余次快门和数万字的文字材料记录“天霁蓝”工作生活中的点点滴滴……冯益为不仅要做好志愿者们的后勤保障,还要将志愿者们的感人瞬间和工作亮点推上电视、广播、报刊,展示给全世界观众。

“通过亲见冬奥、冬残奥运动员在赛场上的顽强拼搏,走近火炬台‘大雪花’,我真真切切感受到我们当代青年要把自身命运和国家发展融合在一起,要在新时代的潮流中前进,同时也感受到中国国力强盛和全体中华儿女的万众一心。”冯益为说。

北京冬奥组委志愿者部部长滕盛萍说,北京冬奥会、冬残奥会的赛会志愿者中,35岁以下的青年占94%,成为志愿服务的主力军。

## 梅花香自苦寒来 志愿服务者用青春见证历史

在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上,河北师范大学冬奥志愿服务团队获得了“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号,该校新闻传播学院学生袁玮婷代表冬奥志愿者发言。

北京冬奥会和冬残奥会期间,袁玮婷一直在张家口颁奖广场负责礼仪志愿服务,看似简单的手托承载奖牌、鲜花或吉祥物托盘的工作,背后却是日复一日枯燥而辛苦的训练。

夜间、室外、低温、零失误……为了完美完成这项任务,袁玮婷和小伙伴们每天都要进行至少8小时的训练——上午,用4公斤沙袋练习负重托盘;下午,在零下20多摄氏度的室外,穿8厘米高的高跟鞋练习走姿。

“刮风下雪在崇礼是常态,在这样的天气中要做到零失误,只能通过艰苦的训练。”袁玮婷说,一名礼仪志愿者在演练中不慎滑倒,瞬间跌坐在地上后的第一反应是高高举起托盘。“每一个礼仪志愿者训练时都是这样全身心忘我地投入。”

作为北京冬奥会和冬残奥会志愿者来源高校之一,河北师范大学师生顺利完成张家口颁奖广场、云顶滑雪公园、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心、张家口冬奥村等5个场馆19个业务领域62个岗位的志愿服务工作,服务时长累计7.4万小时。

袁玮婷说:“回想起来很骄傲,我们自始至终没有一丝懈怠,因为我们代表的是中国形象,肩负的是国家责任!”

## 擦亮“金名片” 中国志愿服务走向专业化

“目前北京市已累计发布志愿服务项目超过52.4万个,记录志愿服务时长超过5.7亿小时。”北京冬奥会城市志愿者指挥部执行指挥、共青团北京市委书记李军会说,志愿服务已经成为中国一张闪亮的“金名片”。

李海涛是北京航空航天大学的一名大学生志愿者,他在北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会上荣获“突出贡献个人”称号。“在国家高山滑雪中心的工作比较辛苦,但总体来讲很顺利,我觉得这得益于我积累了很多重大活动的志愿服务经验。”

李海涛曾参加过国庆70周年、建党100周年庆祝活动服务保障工作,累计志愿时长超过700小时。他说:“志愿者的很多工作是比较琐碎的,比如物资保障、信息报送等,一开始可能会觉得杂乱无章,要有一个熟能生巧的过程。”

北京冬奥会城市志愿者指挥部执行副指挥、共青团北京市委副书记李健说,志愿者承担着人员引导、文明宣传、应急救助、文化传播、环境保障、助残服务等众多保障工作,而这些的背后则是志愿者的招募选拔、注册审核、培训宣传、运行管理、保障激励及成果转化等一系列繁杂的工作。“历经各种重大活动的检验,我们的志愿服务已经走向专业化。”

一系列国家重大活动中,一道道流动的志愿服务风景线,一张张灿烂的笑脸,向世界展现了当代中国的风采。

(据新华社报道)